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Сценарий образовательного события Сороки
(для детей старшего дошкольного возраста)

Цель: Познакомить детей с народным праздником «Сороки».
Задачи: 
-  Продолжать  обогащать  словарный  запас  детей,  активизировать  в  речи
народные приметы и поговорки о народном празднике Сороки;
-  Показать  самобытность  народа,  которая  появляется  в  фольклоре:  песнях,
загадках, пословицах, поговорках;
- Прививать любовь и интерес к народному творчеству, обеспечить позитивный
эмоциональный  настрой,  создать  условия  для  воспитания  уважительного
отношения к наследию русского народа, как бесценной сокровищнице мудрого
и прекрасного;
- Воспитать желание познавать и возрождать лучшие традиции русского народа.
Предварительная работа:

1. Разучивание закличек, пословиц, поговорок о празднике Сороки;
2. Беседа о народном празднике Сороки;
3. Наблюдения за поведением птиц; 
4. Д/И «Зимующие и перелётные»; 
5. Изготовление скворечника; 
6. Папка – передвижка «Как на Руси весну встречали»;
7. Заготовка ткани для изготовление жаворонков;
8. Заготовка теста для стряпания жаворонков. 

Ход мероприятия.
На Сороки день с ночью меряются, зима кончается, весна начинается.

Гром ранней весной – перед холодом. На сорок святых прилетел кулик из-за
моря, принёс весну из неволья.

В музыкальном зале организуется мастер-класс по изготовлению с детьми
кукол-жаворонков из ткани.
Берем квадрат. Края одного угла складываем один к другому, затем сгибаем 
пополам - квадрат складывается по диагонали (фото 1, 2).
2. Ниткой перевязываем угол квадрата (примерно 1 см) – оформляем клюв 
птички. Нитку не обрываем (фото 3, 4, 5).



3. Синтепоном или ватой набиваем головку прямо за клювом. Стараемся, чтобы 
голова была плотной и округлой. Обматываем ниткой, не обрезая её (фото 6).

4. Оставшиеся края ткани собираем с одной и с другой стороны, обматывая 
ниткой. Получаются крылья птички (фото 7, 8, 9).

         
5. Полоску сужаем по центру с каждой стороны, можно использовать ножницы 
зиг-заг (фото 10, 11).

   
6. Оформляем каждый край крыла. С узких краев делаем надрезы – перья 
примерно по 1,5-2 см (фото 12, 13).

    
7. Крылья собираем гармошкой по центру и прикладываем к телу птицы и 
закрепляем нитками крест-накрест. Закрепляем нить (фото 14, 15, 16).

      
8.Хвост птицы разравниваем, также надрезаем перья по 2-2,5 см (фото 17).



9.Расправляем крылья, хвост. Жаворонок готов (фото 18, 19).

  

В группах педагоги из теста лепят жаворонков и уносят на кухню для
выпекания.
Рецепт «Жаворонки».
2-3 яйца, 1 столовая ложка масла, 2 ложки воды,1 ложка сахара. Соль по вкусу,
мука. Сделать не очень крутое тесто, вылепить из него форму птички, вместо
глаза  вставить  перец,  смазать  яйцом.  Обсыпать  цветным  маком.  Испечь  в
духовке.

С  изготовленными  птицами  из  ткани  дети  выходят  на  улицу,  поют
заклички. Птиц привязывают на ветки деревьев.

ЗАКЛИЧКИ
Жаворонки, ноги тонки,
Прилетите к нам, принесите нам.
Весну-красну, тепло-летечко,



Нам зима-то надоела
Много хлебушка поела
Остался кусочек с куриный носочек.
Уж вы, кулички-жаворонки,
Солетайтеся, сокликайтеся.
Весна-красна, на чем пришла?
На сошечке, на бороночке,
На лошадиной голове,
На овсяном снопочку
На ржаном колосочку
На пшеничном зернышку-у-у!
Жаворонки, прилетите!
Студену зиму унесите,
Теплу весну принесите!
Зима нам надоела,
Весь хлеб у нас поела!
Весна, весна красная!
Приди, весна, с радостью!
С радостью, с радостью,
С великою милостью!

Со льном высоким,
С корнем глубоким!
С хлебами обильными!
С калиной-малиною!
Весна, весна красная!
Приди, весна, с радостью, 
С радостью, с радостью, 
С великой милостью: (СВИСТ)
Уроди лён высокий, 
Рожь, овёс хороший!
Ой, весна моя,
Ты, весняночка!
Из-за тёмных лесов, 
Из-за синих морей приходи!
Солнцем, светом озари!
Веснянки
Прилетите, жаворонушки, к нам,
Принесите из заморья вы нам:
Весну ясную,
Весну красную-
С Сохой, бороной



И лошадкой вороной.
Зима нам надоела.
Весь хлебушек поела,
Ручки – ножки познобила,
Скотинушка поморила!
……..
Чок, чок, чок, чок,
Прилети куличок!
Принеси весну
На своём хвосту!
Коровки мычат-
На волю хотят.
Свинки хрючат –
Корешков хотят.
Овечки кричат-
Они травки хотят,
Шёлковой травы,
Ключевой воды!
……
Уж вы жаворонки,
Жавороночки,
Прилетите к нам,
Принесите вы нам
Лето тёплое, весну красную!
Хоть под крылышком,
Под бутылышком!
……
Лето. Лето,
Поди сюда!
А ты зима,
Ступай за моря!
Надоела нам,
Надоскучилася,
Ой, рученьки
Приморозила
Все суставчики
Перезнобила,
Метель глазки все
Повыхлестала,
Метель вьюга
Всё повымела,
…..



Ой, весна моя,
Ты весняночка!
Из-за тёмных лесов,
Из-за синих морей
Приходи
Солнцем светом озари!
…….
Жаворонок,
Жаворонок!
На тебе зиму,
А нам лето!
На тебе сани,
А нам телегу!
……
Лето, лето!
Лето тёплое!
Жавороночки,
Прилетайте сюда!
Нам зима-то надоела,
Весь и хлебушек поела
И суконки подрала,
И лаптишки изорвала,
Ещё больше не спросила!
…….
Летел кулик из-за моря,
Принёс кулик девять замков,
«Кулик, кулик,
Замыкай зиму,
Замыкай зиму,
Отпирай весну,
Тёплое лето!»

ПОГОВОРКИ

На Сороки день с ночью меряются.
Зима кончается – весна начинается.
Сорок сороков птиц на Сороки прилетает.
Увидел скворца – весна у крыльца.
Сколько проталинков – столько и жаворонков.



СКОРОГОВОРКИ
   
1.Галка села на забор, Грач завел с ней разговор.
 2.Ходит грач с грачихой черной в огороде на гряде.

ПОСЛОВИЦЫ

Март – парник, капельник.
Грач на горе – весна на дворе.
Из березы течет много соку – к дождливому лету.
Как ни злится март, а весною пахнет.
Ранний прилет грачей и жаворонков – к теплой весне.

НАРОДНЫЕ ПРИМЕТЫ.

С Сороками в народе связано очень много примет.
Если на Сороки был морозный день, говорили, что нужно ждать впереди сорок 
морозов.
Если на крышах домов до Сорок ещё лежал снег, то и в конце марта – начале 
апреля) будет снег, а местами пролежит и до конца апреля – начала
мая.
Ранний паводок предсказывает быструю и раннюю весну.
Сорок мучеников - сорок утренников, предстоит ещё сорок заморозков.
С 22 марта по 30 апреля считается сорок утренних морозов. Если утренники с 
этого дня продолжаются постоянно, то лето будет тёплое.
Если все сорок утренников после сорока мучеников пройдут подряд – быть 
всему лету красному, ведренному, для уборки всего хлеба сподручному.
Если на сорок святых мал мороз, то будет урожай на просо.
Если на сорок святых нет мороза, то год будет хлебородный.
Если на сорок святых утром туман, то будет урожай на лен и на коноплю.
На сорок святых погода – на гречку без урода.
Ночью или в день сорока мучеников дождь или снег – будет много грибов.
Если на сорок мучеников покажутся жаворонки, то будет урожай на просо.
Важное  значение  имел  прилёт  птиц.  Если  они  прилетели,  то  и  весна  скоро
прилетит  на  постоянное  место  жительства.  В  народе  говорят,  что  птицы
приносят на своих крылья настоящую, теплую весну.

http://pandia.ru/text/category/30_aprelya/

